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Оригинални 
научни рад

Могућности за пружање професионалне подршке 
учитељима у домену музичког образовања  

за први циклус основног образовања и васпитања

Резиме: У једанаест основних школа са територије Београда испитивани су ставови 
учитељица и учитеља (N=172) у вези са потребом за пружањем професионалне подршке на 
настави из предмета Музичка култура за први циклус основног образовања и васпитања, ради 
подизања квалитета наставе музичке културе. Акценат је стављен на унапређење професио-
налног развоја. Коришћена је дескриптивна метода, а као истраживачке технике примењене 
су анкетирање (инструмент упитник конструисан за потребе истраживања), тестирање 
(једно питање се односило на препознавање песме на основу нотног записа) и скалирање (скала 
Ликертовог типа). Резултати истраживања су показали да већина испитаника има потребу 
за одређеним видом подршке који може утицати на музички (каријерни) развој. Док певају за 
ученике или са ученицима, претежно се ослањају на снимљену музику са ЦД-а (64,5%), а само 
11% је у стању да пратњу изводи на клавиру, синтисајзеру или хармоници свирајући обема ру-
кама. У раду са ученицима најзахтевније им је музичко описмењавање ученика (70,3%). Када је 
реч о учесталости практичне помоћи стручног лица, већина се изјаснила да то буде повремено 
(44,2%). Међу понуђеним начинима подршке у питању отвореног типа испитаници који су 
дали одговоре (40,7%) прижељкују: сарадњу са наставником музичке културе (43,6%), похађање 
акредитованог семинара (22,7%), присуствовање консултацијама са професорима и сарадници-
ма за музичке предмете са факултета музичке уметности / музичке академије или факултета 
за образовање учитеља (8,1%), сва три вида подршке (7,6%) или неки други вид подршке (1,7%). 

Кључне речи: музичка култура, настава, учитељ, методичке компетенције, професио-
нални развој
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Увод

Настава из предмета Музичка култура за 
ниже разреде основне школе представља изазов 
за учитељице и учитеље широм света (Russell-
Bowie, 2009). Почетком осамдесетих година 
покренута је дугогодишња дебата „о томе да ли 
музику у основним школама у Великој Брита-
нији најбоље предају музички стручњаци или 
неспецијализовани наставници опште наставе” 
(Rogers et al., 2008, p. 486)3. Услед тога што је мали 
број учитеља који имају формално музичко обра- 
зовање, настава је често поверавана учитељи-
ма који нису музички стручњаци и којима не-
достаје лично музичко искуство (Russell-Bowie, 
2009, p. 33). Нажалост, мањак личног музичког 
искуства може бити разлог да учитељ одбије да 
предаје музику (Saarelainen & Juvonen, 2017, p. 8, 
prema: Tereska, 2003, p. 189).

Група аутора је истакла важност наставних 
планова и програма, усклађености музичких 
садржаја са узрастом деце и праксе (Gravis et al., 
2017, p. 15). Међутим, „музицирање и музичка 
активност у учионицама” не зависе од наставног 
плана и програма, већ од музичке компетенције 
учитеља (Saarelainen & Juvonen, 2017, p. 18). У 
вези са тим намеће се питање да ли су учитељи 
„дорасли задатку” (Wiggins & Wiggins, 2008, p. 2). 

Предлози за превазилажење овакве ситу-
ације у Енглеској односили су се на постављање 
вођа/координатора музичких предмета који ће 
подржавати колеге (Rogers et al., 2008, p. 486), као 
и на увођење стручног усавршавања на послу 
(Rogers et al., према: Beauchamp, 1997). 

Холден и Батон су навели различите врсте 
подршке које су учитељима доступне (Holden 
& Button, 2006). Упитани да се изјасне о врсти 

3	  Неспецијализовани наставници опште наставе немају 
формално музичко образовање. Резултати истраживања су 
показали да, упркос томе што је квалитет обуке у вези са 
подучавањем музике, висок многи наставници је сматрају 
неадекватном (Rogers et al., 2008, p. 486, према: Hallam et al., 
2007).

подршке која им је потребна, учитељи/це су као 
веома корисну издвојили подршку музичких 
стручњака, која је уједно била „најређе доступан 
облик подршке” (Holden & Button, 2006, p. 34) и 
музичке шеме (снимке са траке које су користи-
ли током подучавања певања) (Holden & Button, 
2006, p. 32). За разлику од оних који су веома ре-
тко или нису никада певали са ученицима, више 
од две трећине учитеља/ица је то чинило (рела-
тивно) често. Међутим, „некима је било тешко 
да интонативно тачно певају, други су се осећа-
ли фрустрирано што не могу добро да певају, а 
један број се осећао веома несигурно када поду-
чава старију децу” (Holden & Button, 2006, p. 32). 
Учитељи су исказали забринутост због немогућ-
ности да „чују” нотни запис и тешкоћа у подуча-
вању музичког описмењавања (Holden & Button, 
2006, p. 34). Према редоследу, облици подршке 
коју прижељкују су: подршка у разреду од стра-
не музичког стручњака (58%), затим ИНСЕТ се-
сије (41%), обука у разреду са касете, или видео 
или телевизијски часови (25%), лични тренинг 
код куће или у наставниково сопствено време 
(14%)” (Holden & Button, 2006, p. 35).4

У истраживању које су предузели Сирек 
и Сефтон учитељи/це су као највећу педаго-
шку препреку препознали „приступ подршци за 
професионални развој у музици” (Sirek & Sefton, 
2024, p. 11). Потребна им је „већа институцио-
нална подршка и приступ тренутним онлајн ре-
сурсима, могућностима неформалног учења и 
активностима професионалног развоја” (Sirek & 
Sefton, 2024, p. 11). 

Када је реч о специфичностима образо-
вања учитеља у Србији, на учитељске факултете 
се уписују студенти са музичким образовањем 
(од основног до високог), као и студенти који-
ма недостаје музичко образовање. У току шко-
ловања, похађајући обавезне предмете Вокал-
но инструментална настава и Методика наста-

4	  ИНСЕТ сесије се односе на стручну обуку у музици 
(Holden & Button, 2006, p. 31).
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ве музичке културе, уз могућност да бирају из-
борне предмете из области музике, студенти се 
оспособљавају за бављење будућом професијом, 
при чему постоји континуирана потреба за лич-
ним усавршавањем ради подизања квалитета 
наставе музичке културе. Осим основних сту-
дија, на учитељским факултетима организоване 
су и мастер и докторске студије. 

У Србији је нарочити утицај на пољу му-
зичког образовања остварила Зорислава Ва-
сиљевић, која је уџбеник Методика музичке пи-
смености (Vasiljević, 2000) наменила учитељи-
ма и наставницима музике. Она се залагала за 
примену комбиновано-функционалне методе у 
увођењу елементарне музичке писмености у 
основним и музичким школама, у чијем је нас-
тајању дала свој допринос. Полазиште за ус-
вајање основних тонова представљају народне 
песме – модели чији се почетни слог прве речи 
подудара са називом тонске висине коју деца 
треба да усвоје (Vasiljević, 2000, str. 66). Истица-
ла је да је једини исправан смер наставе од звука, 
преко нотне слике, до тумачења (Vasiljević, 2000, 
str. 56). 

Гордана Стојановић је у докторској ди-
сертацији Компаративна методологија наста-
ве музичке писмености и почетног читања и 
писања (Stojanović, 2001), препознајући и ува-
жавајући делотворност комбиновано-функцио-
налне методе и следећи поменути смер наста-
ве, истакла да „сложен процес наставе музичке 
писмености, аналогно етапама учења почетног 
читања, захтева добру организацију и прожи-
мање три периода рада који чине: припрема за 
певање из нотног текста (предбукварски период), 
увођење у певање из нотног текста (букварски 
период) и усавршавање певања из нотног текста 
(послебукварски период)” (Stojanović, 2001, str. 
144). Проблематика увођења елементарне му-
зичке писмености била је предмет интересовања 
и других аутора (Drobni, 2008; Jović-Miletić, 2011; 
Miletić i Stošić, 2016; Miletić, 2018; 2020; Nikšić, 

2016; 2022a; 2022b; Nikšić i Čekić Stošić, 2023; 
Stojanović, 2020). 

Алексадра Чекић Стошић се континуира-
но бавила развојем вокалних способности уче-
ника млађих разреда основне школе, избором 
уџбеника и функционалношћу уџбеничког ком-
плета у назначеном развоју и полифункционал-
ношћу песме у настави музичке културе у прва 
четири разреда основне школе (Stošić, 2007; 
2012; 2015; 2017; Čekić Stošić, 2024). 

Резултати истраживања у Србији су у од-
носу на међународна истраживања слични. Ли-
дија Николић се у докторској дисертацији Фак-
тори стицања и развоја музичких компетенција 
код студената учитељских студија осврнула на 
дебату у вези са тим да ли је боље да музику пре-
дају учитељи или специјалисти /предметни нас-
тавници. Ослањајући се на закључак Џенет Милс 
„да деца мање вреднују музику када је не поду-
чава разредни учитељ као део укупног курикулу-
ма” (Nikolić, 2015, str. 46; према: Mills, 1989), ау-
торка је изнела још аргуменaтa у прилог наведе-
ном резултату. Они се тичу чињенице да „деца 
могу закључити да је музика посебан предмет 
који ни њихов учитељ не зна да води јер се за му-
зику морају имати специјалне способности, па 
зато имају специјалног наставника”, што ће про-
извести мишљење „да је музика само за музички 
надарене”, а учитељи ће сматрати „да нису музи-
кални ако не знају свирати музички инструмент” 
(Nikolić, 2015, str. 46–47). Међу неопходне ком-
петенције учитеља којима се обезбеђује успешно 
извођење музичке наставе сврстане су следеће: 
извођачке компетенције, знања о музици, компе-
тенције за аналитичко слушање музике, музичка 
креативност, методичке компетенције, естетске 
и емоционалне компетенције и психолошке ком-
петенције (Nikolić, 2015, str. 50–51). 

У чланку „Образовање будућих учитеља 
разредне наставе за вођење певања у разреду” 
Лидија Николић се на свеобухватан начин ба-
вила овом тематиком, узимајући у обзир неоп-
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ходност познавања специфичности дечјег гла-
са, поседовања методичке компетенције и број-
них музичких компетенција учитеља потребних 
за певање за децу и са децом, које подразумевају 
постојање вокалне едукације и вокалне хигијене. 
Указала је на потешкоће у обликовању учитеља 
као певача и понудила решења заснована на ре-
зултатима савремених научних истраживања. 
Такође, анализирала је улогу универзитетског 
наставника у поменутом процесу (Nikolić, 2014).  

Један од разлога евентуалне недовољне 
оспособљености учитеља за успешно извођење 
наставе музичке културе може се односити на 
чињеницу „да је временски период трајања ини-
цијалног образовања недовољан за стицање 
трајнијих компетенција” (Sudzilovski i Ivanović, 
2016, str. 440), тим пре што методичка и музичка 
компетенција учитеља захтевају поседовање чи-
тавог спектра знања (Sudzilovski, 2015, str. 523). 
Ситуација је утолико тежа уколико не постоје 
довољна освешћеност и едукација о потреби за 
усавршавањем знања, вештина и умећа из мето-
дике наставе музичке културе. Резултати истра-
живања спроведеног на узорку од 411 учитеља 
из централне Србије показали су да трећина ис-
питаника не упражњава индивидуално усаврша-
вање (Sudzilovski, 2015, str. 526), док две трећине 
испитаника то практикују најчешће путем кон-
султација са колегама и одржавањем вештина 
свирања (Sudzilovski, 2015, str. 527).

Школске 2018/2019. године на подручју 
Школске управе Нови Пазар истраживањем 
је обухваћено 100 учитеља (Nikšić, 2023). Само 
четвртина испитаника/ца сматра „да не посе-
дује довољно музичких и методичких компетен-
ција из области музичке културе” (Nikšić, 2023, 
str. 419), иако „нико од испитиваних учитеља ни-
када није био ни на једном семинару или било 
ком другом облику усавршавања из области му-
зике” (Nikšić, 2023, str. 420). Већина испитани-
ка је истакла да ни педагог (77%) нити саветник 
и саветник-сарадник (80%) никада нису при-

суствовали њиховим часовима музичке културе 
(Nikšić, 2023, str. 420–421). 

Наведени резултати били су подстицај за 
испитивање могућности и потреба за професио-
налном музичком обуком учитељица и учитеља 
ради подизања квалитета музичке наставе. 

Методолошки оквир истраживања

Предмет, циљ и задаци истраживања

Предмет истраживања тиче се испити-
вања потребе учитељица и учитеља за додатном 
професионалном подршком у раду са ученици-
ма од 1. до 4. разреда на настави из предмета Му-
зичка култура како би могли успешније да одго-
воре на захтеве програма наставе и учења. Циљ 
истраживања односи се на испитивање ставова 
учитељица и учитеља у вези са врстом додатне 
подршке која им је потребна у раду са ученицима 
на настави из предмета Музичка култура за први 
циклус основног образовања и васпитања, при 
чему је акценат стављен на унапређење вокал-
них способности и подршку у музичком опис- 
мењавању. С тим у вези, задаци истраживања су 
следећи:

1.	Утврдити да ли је учитељицама и учи-
тељима потребна додатна подршка 
стручних лица у унапређењу вокалних 
способности и методичких компетен-
ција за подупирање свих фаза вокалног 
развоја ученика.

2.	Утврдити да ли је учитељицама и учи-
тељима потребна додатна подршка 
стручних лица у музичком описмења-
вању како би нотни текст песме коју 
виде могли да „чују” и правилно изведу.

3.	Утврдити да ли учитељицама и учи-
тељима акредитовани семинари пру-
жају врсту подршке која им је потребна.
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Хипотезе 

Општа хипотеза од које смо пошли 
у истраживању је да учитељице и учитељи 
сматрају додатну подршку у раду потребном 
како би испунили захтеве програма наставе и 
учења за предмет Музичка култура, са посебним 
акцентом на исходе из области развоја вокалних 
способности и увођења у основе музичке 
писмености за први циклус основног образовања 
и васпитања. Посебне хипотезе, произашле из 
задатака истраживања, јесу:

1.	Учитељицама и учитељима је потреб-
на додатна подршка стручних лица у 
унапређењу вокалних способности 
како би могли слободно, интонативно 
прецизно и изражајно да интерпрети-
рају дечје песме и утичу на вокални раз-
вој ученика.

2.	 Учитељицама и учитељима је потребан 
додатни музички и методички вид подр-
шке стручних лица у музичком описмења-
вању како би нотни текст песме коју виде 
могли да „чују” и правилно изведу.

3.	Учитељицама и учитељима су потребни 
наменски организовани семинари који 
ће им пружити врсту подршке која им 
је неопходна.

Узорак истраживања

У испитивање су укључене учитељице и 
учитељи (N=172) из једанаест основних школа 
са територије Београда. 

Узорак је пригодан, сакупљан тако што 
је упитник у папирном облику дељен на нас-
тавничким већима поменутих основних школа. 
Прикупљање података трајало је од 19. августа 
до 2. октобра 2024. године. 

Методе, технике и инструменти 
истраживања

Истраживање је засновано на дескрип-
тивној методи, а као истраживачке технике су 
примењене анкетирање (инструмент упитник), 
тестирање (једно питање које се односи на пре-
познавање песме на основу нотног записа) и 
скалирање (скала Ликертовог типа). Упитник је 
конструисан за потребе истраживања и садр-
жи девет питања (затвореног, отвореног и ком-
бинованог типа). Питања се односе на: учеста-
лост и лакоћу певања са децом / за децу, начин 
и врсту пратње уколико постоји (ЦД, свирање 
пратње једном или  обема рукама), музичку пис-
меност испитаница/ка (треба да се изјасне шта 
им изазива несигурност у тачност извођења не-
познатих песама), најзахтевније подручје рада у 
оквиру предмета Музичка култура), учесталост 

Табела 1. Узорак истраживања.
                         Основне школе                                                    N                                      %
1. ОШ „Дринка Павловић”, Београд                                    17                                      9,9
2. ОШ „Борислав Пекић”, Нови Београд                           30                                     17,4
3. ОШ „Иван Гундулић”, Нови Београд                             10                                      5,8
4. ОШ „Ратко Митровић”, Нови Београд                          11                                      6,4
5. ОШ „Краљ Александар I”, Нови Београд                      12                                       7
6. ОШ „Лазар Саватић”, Земун                                              11                                      6,4
7. ОШ „Светислав Голубовић Митраљета”, Земун       11                                      6,4
8. ОШ „Бранко Радичевић”, Батајница                              18                                     10,5
9. ОШ „Вук Караџић”, Сурчин                                               23                                     13,3
10. ОШ „22. Октобар”, Сурчин                                              16                                      9,3
11. ОШ „Стеван Сремац”, Добановци                                13                                      7,6
                                         ∑                                                                172                                   100%
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потребе за саветима и/или практичном помоћи 
стручног лица из области музике, ставове у вези 
са постојећим акредитованим семинарима из 
области музике као подршком у раду и изјашња-
вање о врсти подршке раду у области музике 
коју желе да добију (назив семинара који предла-
жу, сарадња са наставником музичке културе и/
или присуствовање консултацијама са професо-
рима и сарадницима за музичке предмете са фа-
култета музичке уметности / музичке академије 
или факултета за образовање учитеља).

Варијабле истраживања и обрада података

Демографске варијабле чије су вредно-
сти прикупљене јесу род, године стажа, степен 
стручне спреме, ниво музичког образовања, 
фреквенција похађања семинара за учитеље из 
области музике и аматерско бављење музиком.

Зависне варијабле су:
•• поседовање завршене музичке школе;
•• похађање семинара; 
•• учесталост певања са ученицима;
•• тачност препознавања песме;
•• учесталост потребе за подршком струч-

ног лица из области музике. 
Код питања затвореног типа подаци су об-

рађени квантитативно, у статистичком програ-
му Statistical Package for the Social Sciences (SPSS 
v22), уз примену дескриптивне статистике. По-
везаност између варијабли испитана је Пирсоно-
вом корелацијом. Одговори на питања отвореног 
типа подвргнути су квалитативној анализи.

Резултати истраживања

Након што су обрађени подаци који се 
односе на демографске варијабле, дескриптив-
на статистика је показала да узорак чини 87,2% 
жена, 4,7% мушкараца, а да се 8,1% испитани-
ка/ца није изјаснило о свом роду. Просек годи-
на стажа је 20,59, што говори у прилог чињени-
ци да се ради о учитељицама и учитељима са ис-
куством у педагошком раду. Сваки десети испи-
таник/ца (10,5%) завршио/ла је Педагошку ака-
демију, више од половине (52,3%) Учитељски 
факултет, без мастера, док је испитаника/ца са 
мастером 37,2%. Премда је ниво образовања за-
довољавајући, са тенденцијом за усавршавањем 
(мастер), музичко образовање испитаника/ца је 
на нижем нивоу (20,3%). 

Могућност за стручно усавршавање по-
хађањем семинара недовољно је искоришће-
на – семинаре из области музичког образовања 
за учитеље уопште не похађа више од половине 
испитаника/ца (52,3%), док се нешто мањи број 
изјашњава да их повремено посећује (43,6%). 
Охрабрује податак да се преко четвртине ис-
питаника/ца аматерски бави музиком (26,2%), 
било да свирају инструменте (хармонику, кла-
вир, тамбуру), певају у вокалном саставу/хору 
или играју фолклор. 

Упитани колико често практикују да за 
децу или са децом певају, 40,7% рекло је да то 
ради веома често, 37,2% често, док 17,1% то прак-
тикује повремено, ретко или никада. С обзи-
ром на то да учитељице и учитељи треба да ути-
чу на квалитет вокалног развоја и правовреме-
но подржавају фазе вокалног сазревања учени-
ка (за шта су им неопходна одређена теоријска 

Табела 2. Музичко образовање учитељица и учитеља.
Музичко образовање

Не поседује         Половина                Више од половине         Завршена                 Средња            Музичка
                                 ниже музичке        ниже музичке                 нижа музичка        музичка           академија
                                  школе                        школе                                  школа                        школа
   79,7%                        6,4%                                  2,3%                            8,1%                             2,3%                    1,2%
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и методичка знања о вокалном развоју ученика 
и о начину методичке подршке), предводе децу 
у интонативно чистом певању, са изражајношћу 
која је у складу са карактером песама, праћеном 
јасном дикцијом, обесхрабрујућа је чињеница да 
„повремено, ретко или никада” не певају за децу 
или са децом. Пошто је мушки глас мање ком-
патибилан као узор дечјем певању у односу на 
женски и дечји глас, студентима мушког пола се 
саветује „да науче да певају у фалсету” (Nikolić, 
2014, str. 89; према: Mizener, 2008). Упркос овој 
чињеници, само је један од осам испитаника 
који су се изјаснили као припадници мушког 
пола навео да повремено пева за децу и са децом, 
док су остали истакли да то чине веома често (3 
испитаника) и често (4 испитаника). 

На питање да ли се слажу да за ученике 
или са ученицима певају са лакоћом и без усте-
зања више од половине учесника/ца (55,8%) од-
говорило је да се слаже у потпуности, мало мање 
од трећине (30,8%) се слаже, 6,4% било је неод-
лучно, 4,7% се није сложило, 1,2% се уопште није 
сложило, док се 1,2% није изјаснило. Иако су им 
гласови мање компатибилни као узор дечјем пе-
вању, двојица учитеља су дали одговор да се сла-
жу у потпуности, а шесторица да се слажу са по-
менутом тврдњом. Забрињавајући је податак да 
је само 11% испитаника/ца у стању да, док пева, 
пратњу изводи на клавиру, синтисајзеру или 
хармоници свирајући обема рукама. Певање уз 
гласно емитовање музике са ЦД-а указује на (мо-
гућу) несигурност у сопствене вокалне способ-
ности. Наведени резултат се поклапа са истра-

живањем Хилари Холден и Стјуарта Батона, у 
којем су се учитељи позитивно изјаснили у вези 
са коришћењем снимљене музике у току подуча-
вања певања (Holden & Button, 2006, p. 32).

Једно питање вишег нивоа односило се 
на то да ли су учитељице и учитељи у стању да 
унутрашњим слухом „чују” и препознају мело-
дију песме на основу нотног записа. Половина 
упитника садржала је тест-питања са нотним за-
писом песме Пекарчић, а друга половина са нот-
ним записом песме Пада, пада снежак. Наиме, 
тек је 14,5% испитаника/ца на основу нотног за-
писа препознало песму, док већина није успела 
да препозна тражену песму (податак може указа-
ти на проблем са музичком писменошћу или на 
непознавање задатих песама). Ауторка сматра да 
овај део истраживања треба допунити због тога 
што постављени инструмент садржи недостатке 
– ова врста варијабле захтева батерију тестова, 
а не само једно питање које се односи на давање 
назива песми на основу нотног записа, тим пре 
што песма Пада, пада снежак није заступљена у 
свим уџбеницима. 

Као главне препреке при интонативно 
прецизном извођењу уочени су следећи узро-
ци: више од трећине учитеља/ица наводили су 
немогућност да се нотни запис прочита, отпе-
ва или одсвира (36,6%), затим недовољно позна-
вање тонских висина (19,8%), недовољно позна-
вање нотних трајања (9,3%), док је скоро трећи-
на (32%) наводила неки други разлог (непозна-
вање мелодије или тоналитета, недовољна при-
премљеност за час и вокалне способности које 

Табела 3. Начин на који учитељице и учитељи певају за ученике / са ученицима.
Која Вам је од наведених ситуација најближа?

Гласно                  Тихо                     Певам                      Док певам,          Док певам,            Није се
пустим ЦД         пустим ЦД        без музичке           мелодију              мелодију                изјаснио/ла
и певам                и певам               пратње                    свирам                 свирам
                                                                                                   десном                 обема
                                                                                                   руком                   рукама
  21,5%                     43%                        12,8%                     10,5%                     11%                                1,2%
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нису најбоље). Упитани о томе шта им је најза-
хтевније у раду са ученицима на предмету Му-
зичка култура, већина, њих чак 70,3%, навело је 
музичко описмењавање ученика/ца. Овај резул-
тат је очекиван зато што особа која није музички 
описмењена не може да описмени друге. С тим у 
вези, очигледно је подударање резултата са оним 
из истраживања Х. Холден и С. Батона, који су 
се тицали немогућности претварања нотне сли-
ке у звук и потешкоћа у вези са подучавањем му-
зичког описмењавања (Holden & Button, 2006, 
p. 34). Од преосталих испитаника/ца 12,2% нај-
захтевнијим сматра извођење песама, 4,7% слу-
шање музике, 11% нешто друго (осим једне ис-
питанице која је навела учење свирања на флау-
ти / слушање музике и испитаника који је иста-
као психофизички напор, остали нису описали 
шта подразумевају под нечим другим), а 1,7% се 
није изјаснило.

Највећи број испитаника/ца има потребу 
за повременим саветима и/или практичном по-
моћи стручног лица из области музике (44,2%), 
што је у складу са резултатима претходног ис-
траживања (Holden & Button, 2006, p. 32).

Осим дескриптивне статистике, испитане 
су повезаности између варијабли похађања се-
минара, учесталости певања са ученицима, тач-
ности препознавања композиције и учесталости 
потребе за подршком стручног лица из области 
музике. Повезаност је испитана Пирсоновом ко-
релацијом. Једина значајна корелација (r=-0.198; 
p<0.05) била је између учесталости певања и 
потребе за подршком стручног лица, и то у нега-
тивном смеру, што се могло и очекивати – учи-
тељи који су чешће певали са својим ученицима 
имали су мање потребе за подршком стручног 

лица из области музике. Међутим, оваква пове-
заност сматра се глобално ниском, те можемо 
довести у питање валидност резултата. 

О својој сагласности са тврдњом о томе да 
постојећи акредитовани семинари из области му-
зике5 испуњавају потребе учитељица и учитеља за 
подршком у раду преко једне трећине (36%) одго-
ворило је да се слаже, скоро исто толико (34,3%) 
било је неодлучно, 14,5% сложило се у потпу-
ности, 10,5% није се сложило, 2,3% се уопште није 
сложило, док се исто толико није изјаснило. 

На крају, на питање о томе какву вр-
сту подршке у раду би хтели да добију највише 
(43,6%) испитаника/ца би одабрало само сарадњу 
са наставником музичке културе, 22,7% само по-
хађање акредитованог семинара, 14,5% није изра-
зило потребу ни за каквом додатном подршком, 
8,1% одабрало је само присуство консултација-
ма, 7,6% изабрало је сва три вида подршке, а 
1,7% изразило је потребу за неким другим видом 
подршке. Очигледно је да је већина испитаника/
ца најслободнија да се обрати колегама из школе 
за савет, што је помоћ „надохват руке”. Поједини 
имају потребу за сва три вида подршке, док пода-
так да 14,5% нема потребу ни за каквом додатном 
подршком указује на њихово (могуће) музичко 
образовање. Издвајање и редослед преференција 
се подудара са истраживањем Х. Холден и С. Ба-
тона – изражена потреба за подршком стручног 
лица и организовање стручне обуке (Holden & 
Button, 2006, p. 35), а у складу је и са потребом за 
подршком у професионалном развоју коју су ис-
казали испитаници у другом истраживању (Sirek 
& Sefton, 2024, p. 11).

На питања отвореног типа примењена је де-
скриптивна квалитативна анализа. Од 172 испи-

5	  У упитнику су, у фусноти, наведени називи свих актуел-
них семинара које је акредитовао ЗУОВ.

Табела 4. Ставови учитељица и учитеља у вези са додатном подршком стручног лица.
Колико често имате потребу за саветима и/или практичном помоћи стручног лица из области музике?
Веома често         Често         Повремено         Ретко         Никад         Није се изјаснио/ла
       3,5%                 11,6%             44,2%                 29,1%           9,9%                      1,7%
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таника/ца 70 (40,7%) је одговорило на поставље-
на питања која се тичу могућих начина подршке у 
виду похађања акредитованих семинара, сарадње 
са наставником музичке културе и могућности за 
присуствовање консултацијама са професорима 
и сарадницима за музичке предмете са факултета 
музичке уметности / музичке академије или фа-
култета за образовање учитеља. У једном питању 
отвореног типа испитаницима је пружена могућ-
ност за осмишљавање назива семинара који им је 
битан. Од 36 испитаника/ца који су исказали по-
требу за похађањем семинара, њих 10 се изјасни-
ло за семинар који се односи на музичко опис-
мењавање ученика. Међу предложеним називи-
ма семинара били су и: артикулација часа музич-
ке културе, различити приступи настави музичке 
културе, обрада песама из уџбеника, учење већег 
броја нових дечјих песама, певање уз извођење 
пратње, како обрадити песме на занимљив начин, 
извођење на музичким инструментима у млађим 
разредима, како брзо и лако научити свирање, 
оснивање малог хора, хорско певање са примери-
ма, музика и игра, музичка бајка, музика виђена 
очима деце, музиком до знања, увод у теорију му-
зике, музикологија и дигитални алати у музичком 
образовању.

Највећи број испитаника/ца (43) изјаснио 
се за подршку у виду сарадње са наставником 
музичке културе (што је чешће могуће, 2-3 пута 
недељно, једанпут месечно, по потреби и дого-
вору). Подршка коју прижељкују, исказана у од-
говорима на питање отвореног типа, односи се 
на: увећавање знања (није прецизирано којих 
врста знања) и лакшу припрему за одржавање 
часова, давање савета у вези са начином обра-
де одређене наставне јединице, помоћ око из-
вођења песама, појашњење музичких појмова, 
давање објашњења и разрешење недоумица, раз-
мену идеја, помоћ око избора активности за ос-
тваривање исхода, договор око вођења музичке 
секције и организације хора, оснивање оркестра, 
припрему ученика за учешће на такмичењима и 
музичким манифестацијама. 

Мањем броју испитаника/ца (16) потреб-
не су консултације са професорима и сарадни-
цима за музичке предмете са факултета музич-
ке уметности / музичке академије или факултета 
за образовање учитеља, превасходно ради мето-
дичке подршке (рад на увођењу у музичку пис-
меност, утврђивање методских поступака обра-
де песме по слуху и из нотног текста и методског 
поступка приликом слушања музике), затим 
усавршавања знања, добијања нових идеја, осло-
бађања од страха од певања, посматрања оглед-
ног часа, и увођења дигитализације у музичку 
наставу, што се могло запазити из њихових од-
говора на питање отвореног типа.

Једна особа сматра да јој не недостаје 
подршка зато што је деци у првом циклусу обра-
зовања и васпитања довољно да слушају музи-
ку и уживају у њој, док је друга мишљења да на-
ставницима/наставницама музичког треба дати 
да предају музичку културу ученицима трећег и 
четвртог разреда основне школе. 

Закључак	

Резултати истраживања потврдили су оп-
равданост опште хипотезе да учитељице и учи-
тељи сматрају да им је потребна додатна подрш-
ка у раду како би испунили захтеве програма 
наставе и учења за предмет Музичка култура, за 
први циклус основног образовања и васпитања. 
С тим у вези, 85,5% испитаника/ца изјаснило се 
да прижељкује неки вид подршке.

Како је 86,6% навело да пева за децу или са 
децом са лакоћом и без устезања, као и да је само 
једна особа пожелела консултације са професо-
рима и сарадницима за музичке предмете са фа-
култета музичке уметности / музичке академије 
или факултета за образовање учитеља ради ос-
лобађања од страха од певања, посебна хипоте-
за бр. 1 је делимично оправдана, зато што се њен 
други део односи на утицај учитељица и учитеља 
на вокални развој ученика. У прилог оправдано-
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сти посебне хипотезе бр. 2, да је учитељицама и 
учитељима потребан додатни музички и мето-
дички вид подршке стручних лица у музичком 
описмењавању како би нотни текст песме коју 
виде могли да „чују” и правилно изведу говоре 
чињенице: 85,5% испитаника/ца није успело да 
препозна песму на основу нотног записа; 65,7% 
је као главне несигурности у тачност извођења 
приликом певања непознатих песама навело не-
довољно познавање тонских висина, недовољно 
познавање нотних трајања и немогућност да се 
нотни запис прочита, отпева или одсвира; 70,3% 
изјаснило се да им је у раду са ученицима/цама 
најзахтевније њихово описмењавање. Добијање 
одговора о методичким компетенцијама учи-
теља за увођење у елементарну музичку писме-
ност могуће је и преко избора уџбеника музичке 
културе који је, поред ученика и учитеља, трећи 
сегмент наставног процеса. 

Општа хипотеза бр. 3, која се односи на то 
да су учитељицама и учитељима потребни на-
менски организовани семинари који ће им пру-
жити врсту подршке која им је неопходна, де-
лимично је оправдана. Мада се половина ис-
питаника/ца (50,5%) сагласила са тврдњом да 
постојећи акредитовани семинари из области 
музике испуњавају њихове потребе, више од по-
ловине учесника/ца у истраживању (52,3%) ове 
семинаре уопште не похађа. Такође, одговори 
на питање отвореног типа које се односи на по-
хађање семинара, као и предлози за организо-
вање нових, открили су бројна подручја за која 
им је потребна подршка у професионалном (ка-
ријерном) развоју. 

Испитивање ставова учитељица и учитеља 
у вези са евентуалном додатном подршком у 
раду са ученицима/цама открило је да им је иста 
потребна. Допринос спроведеног истраживања, 
чија је сврха разматрање фактора који утичу на 
сигурност у извођењу и квалитет музичког по-
стигнућа, огледа се у утврђивању врсте подршке 
која је потребна учитељицама и учитељима у ре-
ализацији наставе Музичке културе и указивању 
на неколико могућих модалитета за организо-
вање додатне подршке, у складу са исказаним 
потребама. Један од њих односи се на обезбеђи-
вање доступности стручног лица (наставника 
музичке културе, професора и сарадника за му-
зичке предмете са факултета музичке уметнос-
ти / музичке академије или факултета за обра- 
зовање учитеља) за савете и практичну помоћ. 
На пример, у свакој школи је могуће одредити 
једног или неколико наставника музичке култу-
ре који имају знања о вокалном развоју ученика 
од 7. до 11. године, као и о методама рада које се 
користе у првом циклусу основног образовања у 
вези са увођењем у систем елементарног музич-
ког образовања (у зависности од величине шко-
ле и броја одељења) за пружање додатне подрш-
ке учитељицама и учитељима у раду са ученици-
ма од 1. до 4. разреда на настави из предмета Му-
зичка култура. Такође, постоје могућности: пе-
риодичног организовања консултација са про-
фесорима и сарадницима за музичке предмете 
са факултета музичке уметности / музичке ака-
демије или факултета за образовање учитеља, 
одржавања предавања (једанпут или више пута 
годишње) на актуелну тему и организовања на-
менски осмишљених семинара који ће одгово-
рити на њихове потребе.
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Summary
The views of male and female teachers (N=172) from 11 primary schools in the city of Belgrade 

were investigated regarding the need for professional support in Music Education lessons in the first 
cycle of primary education, with the aim of improving the quality of music education teaching. The 
focus was on improving professional development. The descriptive method was used, and the applied 
research techniques included surveying (a questionnaire as an instrument designed for research 
purposes), testing (one question related to song recognition based on musical notation) and scaling (a 
Likert-type scale). The results of the research showed that the majority of respondents have a need for 
a certain type of support that can influence musical (career) development. While singing for or with 
students, they mainly rely on recorded music from CDs (64.5%), and only 11% are able to perform 
accompaniment on the piano, synthesizer or accordion, playing with both hands. In their work with 
students, the most demanding task for teachers is the musical literacy of students (70.3%). When it 
comes to the frequency of practical assistance from a professional, the majority stated that it is sporadic 
(44.2%). Among the types of support offered in the open-ended question, the respondents stated that 
they (40.7%) would like: cooperation with a music teacher (43.6%), attending an accredited seminar 
(22.7%), attending consultations with professors and assistants for music subjects from the faculty 
of music/music academy or faculty of teacher education (8.1%), all three types of support (7.6%), or 
some other type of support (1.7%). 
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